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SCIENCE ECONOIVlIQUES ETSOCIl\LES·· 

DOCUMENTS AUTORISES 
Aucun document en dehors de ceux remis aux candidats par lesexaminateuts n'est àutorisé. 
Les deux sujets sont au choix. Vérifier que l'épreuve comporte les pages 1 à 4. . 

SUJETl :Epreuve de dissertation économique 

Enoncé: 

Beaucoup d'économistes insistent sur le fait que l'on ne peut pas s'en remettre exclusivement 
au libre: jeu des mécanismes du marché pour assurer la régulation d'une économie mondialisée. 
Contraiœment aux idées reçues, les Etats conservent d'importantes capacités d'action; notamment 

.".. dans la mise en œuvre des politiques structurelles et dans la gestion de la cohésion sociale. 

Cependant, de nombreux problèmes se posent à l'échelle mondiale. Il· y a donc une 
contradiction entre le fait que les problèmes à résoudre dépassent les frontières et le fait que les­
pouvoirs politiques de meurent souverains. La réponse se trouve sans doute dans le renforcement de 
la coopération internationale et des institutions internationales. . 

.. Les institutions internationales à l'instar du FMI et de l'OMC contribuent-elles à la 
stabilité de l"économie mondiale? Vous·répondrez à cette question à l'aide des documents ci,· 
joints flt de vos connaissances personnelles. 

DOCl.JMENT 1 : des institutions pour diriger l'économie mondiale 

.L'importance du rôle joué par les institutions internationales constitue une raison pour laquelle la . 
répartition du pouvoir entre Etats n'est pas considère comme le seul facteur réglant te fonctionnement 
de l'économie lntemationale des institutions multilatérales comme les nations unies; Je 
Fonds Monétaire International (FM!), la Banque mondiale, l'Organisation Mondiale du Commerce­
(OMC) et l'Union Européenne (UE) fournissent des informations aux différents pays quant au 
comportetnent de chacun de chacun, font baisser le cout de la négociation d'accord, et peuvent 
montre:r du doigt, voire parfois sanctionner, la violation d'accords par les Etats. L'idée est que, sans 
ces institutions, l'économie internationale et la politique intemationale seraient bien plus instables, 
moins ouvertes et plus conflictuelles. Dans le cas de l'Union Européenne 
par exemple, la paix dont a joui l'Europe occidentale durant les quarante dernières années est 
largement considérée comme étant, pour partie, une conséquence de l'existence de cette institution. 
Et les spécialistes autant que les hommes politiques citent souvent le maintien de la paix en Europe" 
cormm~ une motivation essentielle de la création de l'union monétaire. 

-.--~~ourc,e:H.V. Milner, Foreign Policy, 0.110, printemps 1998,in:Problèmeséconomiques 

n. 2578, 12 Bout 1998, La Documentation français 
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DOCUMENT 2 : OMC : Fonctionnement et organisation 

L'üMC est avant tout un cadre de ::légociation, un lieu où les gouvernements membres de 
rendent pour essayer de résoudre les problèmes qui existent entre eux. La première étape consiste à 

,"	 discuter. Ces négociations demandent les moyens importants pour pouvoir être suivis efficacement 
par les membres de l'organisation. L'üMC fonctionne sur un mode démocratique au sens où chaque 
Etat représente une voix, quel que soit son poids politique ou démocratique. 

Les cycles de négociations commerciales multilatérales 

La 'quatnème conférence ministérielle de l'OMC, s'est tenue à DORA, au QATAR. Elle marque le 
" début du c:yc1e de DOHA, du progran1me de DOHA pour le développement et élu lancement d'un 

programme de négociations sur trois ans, comprenant les serVices. La question de l'accès des pays 
les plus pauvres aux médicaments génériques s'est trouvée au centre des discussions, ce qui pennet 
leur ralli,~ment au principe de l'ouverture d'un nouveau cycle. En 2005, la cinquième conférence 
ministérielle de rOMe à CANCUN, au Mexique, marque le second échec en quatre ans, 

, principalement à cause de l'opposition entre grandes puissances et G22 sur le dossier agricole. En 
2005, la :,ixième conférence ministérielle de l'OMC, à Hong Kong, débouche sur un accord sur la 
suppression, d'ici 2013, des subventions aux exportations agricoles. 

Source: Organisation Mondiale du Commerce, article de Wikipedia. 

'. ' 

DOCUM:ENT 3 : Le FMI fidèle serviteur de la finance mondiale. 

.... ' .. ' .. ,S:TIGLITY analyse surtout le FMI, ne a BRETTON WOODS en 1944 pour assurer la 
· stabilité économique du monde, et qui au contraire, a été au cœur des crises ces dernières décennies. 

Force est de constater que le FMI a échoué dans les pays confrontés à une récession, non 
:,culemenl id ne les a pas aidés à se rapprocher du plein emploi, mais il a littéralement crée des 
sItuations de chômage massif. 

La direction du FMI est assurée par les pays industrialisés (les ETATS-UNIS disposent d'un 
droit de veto) alors que la plupart des problèmes concernent les pays en voie de développement. Il est 

· remarquable qu~le FMI impose aux pays en développement une politique que les ETATS-lJNIS ne 
SUivent pas systématiquement eux-mêmes, 

Le:; relations du FMI avec les pays demandeurs sont marque au coin d'une profonde inégalité. 
.' Les conditions imposées à ces derniers concernent .en fait, l'ensemble de leur économie. La simple 
· menace d'1.mavis négatif du FMI conduit a de brutales augmentations du taux d'intérêt, des retraits 

rnassifs de capitaux et compte tenu de l'alignement des autres donateurs sur ses positions, équivaut à 
·la création cl 'une position de monopole à son profit; or dans beaucoup de cas, le FMI aurait été mieux 
avise à mettre ,en avant des forces plutôt que les faiblesses de l'économie concernée Les pays 
demandeurs de voient imposer des objectifs stricts appelés dans la terminologie du FMI 

. « conditionualités » ; arme politique allant bien au-delà de 1'économique, 

Source: ATTAC Luxembourg,WERTHAUER PHILIPPE 09/04/2003 '. 

I}OCUlViENT 4 : Les limites <le l'üMC .. 

Leoilan de l'üMe depuis sa Création est bien maigre: à l'exception de l'accord pennettant 
aux pays en développement de copier des médicaments brevetés pour fabriquer des génériques, 
atlcune modl.fication des accords réglant le commerce international n'a été entériné. 

Alors à quoi sert l'üMC ?
.'	 .p age 2 1 4 

., ". 
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Depuis lafm des années 1990, l'OMC a été l'objet des critiques de la part des mouvements
 
altermondialistes qui lui reprochent de promouvoir la mondialisation de l'économie et la libéralisation
 
du commerce. Les traités signés sont awcusés de plus favoriser les entrepreneurs des pays riches que
 
les salariés ou les pays pauvres. r
 

.....Les représentants des grandes puissances, des fIrmes multinationales, de la finance 
mondiale imposent à l'OMC leurs conceptions néolibérales. Il s'agit d'assimiler a des marchandises 
des sec:t(~urs comme les produits agricoles, l'eau, l'éducation, la santé, les services sociaux et 
notamm~mt les services publics. L'OM:C impose inexorablement aux Etats de ModifIer leurs lois, 
règlements, procédures administratives pour les mettre en conformité avec les règles qu'ene édicte. 
Mais ces règles édictées par l'OMC, bin de résulter d'un processus démocratique sont prises dans 
l'opacité par une minorité de « puissances» (représentants des Etats les plus riches, des grandes 
entreprj~ses, de grandes banques), alors que la majorité des Etats et des populations du monde ne sont 
pas consultés ni même réellement informés. 

.....Cette organisation internaticnale est de celles qui ont mis en place le plus d'accords pour 
supprimer les droits de douane entre les pays, mais son action économique se limite à la lutte contre 
le protectionnisme douanier, 1'OMe ne pouvant rien en revanche contre le protectionnisme monétaire 
et les m.anipulations de changes de certains pays. 

Source: Organisation mondiale du commerce, article de Wikipedia. 

.SUJETJilJo2 : Epreuve de synthèse. 

l~re PABTIE : Croissance et développement (30pts) 

1) Définir les thermes et expression suivants Croissance appauvrissante ; Développement 
.économique; Cercle vicieux du sous-développement; Pauvreté; Stagflation; Développement 
durable. 9pts 

2) Expliquer quatre (04) facteurs externes de la croissance des entreprises Ipt x 4 = 4pts 
3) Citer quatre (04)· indicateurs sociaux et quatre (04) indicateurs économiques du sous­

. développement. 2pts 
4) .Schématiser un cycle économique, identifIer et défInir chacune des phases. 7,5pts 

. 5) :Citer quatre (04) limites du produit intérieur brut (PŒ), comme indicateur de développement. 
O,Spt x 4=2pts 

6) Le tableau ci-dessous indique l'évolution du produit intérieur brut et le taux de croissançe 
d'un pays de 2020 à 2023 

3 constant en milliards FCFA 546 
'UX de croissance en % 5 10

2021 2022 2024Années 2020 1 

648,648 i 674,59392 i 
8 1 4 11~~ 

, 

~- Calcûler le montant du PIB en 2019. 1pt 
b- Calculer le produit intérieur brut en 2021. l pt 
c- Calculer le montant du produit intérieur brut nominal de ce pays en 2022 si le taux de déflation • 

est de 6,5%. 2pts 
d- Explique pourquoi le PIB constant est-il préféré au PIBçourant. 1,5pts 

• 
Page3\4 

- ----.--::-;.-_---. -------­.. -~---;- ­

1 



., 

2ème PARTIE: Les relations économiques internationales (30pts)
 

1) Définir les termes et expressions suivants: Intégrationrégionale ; Transfert de technologie;
 
Mondialisation; Dualisme économique; Libre-échange; Dépréciation monétàire. . ~pts 

2) Citer quatre (04) modes de transfert de latechriologie. . 4pts 
3) Distinguer le système de change fixe du systèn:e de change flottant. 3,5pts 
4) Le GATT a évalué au fil des ans et a abouti en 1995 à la naissance de l'OMC. 
a- Donner une signification des acronymes GATT (en français) et OMC. 
b..,Présenter deux (02) différences entre le GATT et l'OMC. 2pts 

On ~uppose qu'au 1er Janvler 2020 les relations entre le Camer01u"l et la .France portaient sur 
un certain nombre de produits importés et exportés et que la parité officielle était de . 
1€ == SüüFCFA. 

Les tableaux ci-après récapitulent les échanges entre les deux pays pendant une année. 

DOCUMENT 1: Importations du Cameroun de la France 

1 Quantités en miUiel's Prix unitaires en Eurol~ 

1 Chaussures. 250 60 

" 
1 Produitspharmaceutiques 375 120 -­, 

1 C1 UlSlTIlereS 45Q 80 
rv~L etements 52;> 50 

l' 
, 

DOCUMENT 2; Exportation du Cameroun vers la 'France 

1­ Prix unitaires en FCFA JQuantités en milliers ,....-------- '1 

i Banane i 150· 
1350 j'2000rBois i 850 
1800[Cacao 1 950 
1200LCafé 1 675 

5) Determine le solde de la balance, puis interpréter le résultat. 3pts .. 
Les signatures des accords de la parité décident le 1cr Janvier 2023 de dévaluer le FCFA de 20% 
par rapport à l'Euro. 

6) Calculer la nouvelle parité de l'Euro par rapport au FC:FA. 2pts 

En supposant que les quantités restent les mernes 

7) Dét~rmineC' le f:olde de 'labalance commerciale au 31décembre 2023. Que conghlte:2-VOUÇ ? 
. . 3pts 

8) .Enoncer et illustrer la théorie des avantages absolus d'ADAM SMITH. 2,5pts 

3ème PARTIE; Les problèmes actuels (20pts) 

1) Définir les termes et expressions suivants: Dette publique; Plan d'ajustement structurel; • 
Crise financière; Terrorisme; Réchauffement climatique; l'Aide au développement. 9pts 

2) Citer trois (03) mesures pouvant contribuer à la protection de l'environnement. 3pts 
--~-..-.. -.. ~JJ -Citer quatre (04) conséquences socIalès d'une crise économique. 4pts 

4) Expliquer quatre (04) causes de l'endettement pour les pays sous-développés. 4pts 

• 
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